

由市民自创的健身操演变而来的佳木斯快乐舞步,为何会吸引千百万群众常年参与,并跳到国外——

探寻快乐舞步背后的幸福密码

□徐亚娟 本报记者 陆少平

初春的傍晚,空气恬淡中带着凉冽。中国最早迎接太阳升起的地方,素有“东方第一城”美誉的佳木斯市,城市上空飘荡起欢快的音乐声,在沿江广场、城市街心公园,一支支整齐有序的健身队伍,跟随音乐节拍舞动起来。近日,佳木斯快乐舞步健身操协会下属湖北武汉辅导站第21站——邓甲新城辅导站正式成立。至此,佳木斯快乐舞步健身操协会已在湖北、江苏、内蒙古、陕西等全国多个省市自治区设立了11个分支机构198个辅导站,加上佳木斯市本地60多个辅导站,以佳木斯市为大本营的快乐舞步健身操辅导站全国各地共有两百多个。此外,佳木斯快乐舞步健身操还走进了美国、澳大利亚等多个国家。

1 无心插柳引发健身热潮

风靡全国的佳木斯快乐舞步健身操由何而来?佳木斯市退休干部,69岁的于继承是佳木斯快乐舞步的创始人。采访时,于继承正在海南度假,电话那边传来了他爽朗的声音:“真是无心插柳柳成荫啊!”于继承对于快乐舞步起步之初走过的历程,每个时间节点、每个细节都记忆犹新。2008年3月,晚饭后在佳木斯市江边锻炼的他在几个老朋友的鼓动下,跟着随着江边播放的交际舞的舞曲,和老伴一起做了几个自己随便创新的大秧歌动作,没想到,当时身后就有几个人跟着一起做。第二天于继承增加了两个动作,后边开始有十几个人跟着做。这样的场面让于继承很是兴奋,他和老伴每天回去后就会研究一下需要增加的新动作。于继承从前在大学读的就是体操专业,在学校当过体育老师,他用自己的专业特长把大秧歌、体操、正步走、企鹅跑等动作都融合在一起,编排出一套能锻炼到腰、腿、肩、背等身体部位的体操动作。同时,于继承选了一些欢快的曲子,开始统一教授动作,统一大家跳舞时的着装。至此,“快乐舞步健身操”的初期阶段“行进间有氧健身操”初具规模。

2009年国庆节期间,于继承带领学员在佳木斯市江边打着“喜迎国庆,全民健身”的横幅跳健身操,这场景被佳木斯市电视台拍到,后来这条新闻上了中央电视台的《新闻联播》。同年,佳木斯市体育局成立专项小组,组织专家对初具雏形的“行进间有氧健身操”进行了科学论证,根据锻炼的身体部位进行改进和完善,规范了动作,并配以百姓耳熟能详的通俗音乐,使得这套健身操更为大众所接受。2010年,为了迎接黑龙江省第十二届运动会,这套“行进间有氧健身操”正式命名为“佳木斯快乐舞步健身操”。在同年举行的省运会开幕式上,由佳木斯市3000人组成的快乐舞步健身操表演方队,一炮打响。

如今,远在海南的于继承也没“闲着”,在海口、三亚、东方等地到处指导佳木斯快乐舞步健身操,用他的话说,只要有佳木斯市的地方就有快乐舞步健身操的带动和传播。于继承和队员们还喊出了健身操口号:“我运动,我健康,我快乐”,“不到九十九,谁也不许走”,“做操之前先做人”,“爱国家,爱团队,爱自己”。



2017年9月,佳木斯快乐舞步健身操协会表演队在伊春进行表演。

3 “宝妈”变身直播主麦

佳木斯快乐舞步健身操协会2017年正式成立,一群有情怀的人承担起了这项运动的推广以及升级换代的研发工作。该协会会长王洪涛说,协会组织队员代表市里和省里参加巡演、比赛,斩获全国健身操大奖已经成为平常事,现在协会把更多的精力投入到了健身操的换代研发、网络平台推广、各地协会分支机构设立、国家间友好交流以及健身操行业衍生产品的市场运营上。协会受佳木斯市体育局委托,已经举办了五期社会体育指导员(健身操)培训工作,培训学员总计近五百名。2019年计划培训社会体育指导员(健身操)近2500名。目前,在网络平台上视频直播已经开通,每天晚上1小时的佳木斯快乐舞步健身操视频教学直播在网络上备受关注,加拿大、泰国等地的体育机构已经和协会建立了联系,表达了就快乐舞步健身操访问交流的良好意愿。

随着快乐舞步健身操音乐的停止,这座城市在人们欢快幸福的脚步声中,缓缓安静下来。而此时,在佳木斯市一处社区活动站里,却灯火通明。20时,佳木斯快乐舞步健身操协会每天一小时的在火山和抖音网络视频直播教学在这里马上就要开始了。4位身着红白相间的紧身运动服的女子正在主播的解说下分解着快乐舞步健身操第六套的标准动作,站在镜头旁手持麦克直播的是马娜。今年2月开始的直播,火山小视频发布作品近一个月,关注用户量4000余人,日点击量超过3000人次。抖音开通一个月以来,关注用户5000余人,日点击量8000人次,日观看人数超过60万人。马娜说,通过视频直播教学,教会了许多网友跳快乐舞步,也认识了很多喜欢快乐舞步的朋友。

出生于1984年,身高172厘米的马娜,是快乐舞步健身操队伍里的“当家花旦”。作为一名为了重塑身材走进健身队伍里的80后宝妈,马娜在快乐舞步健身操这个舞台上收获了一个不一样的自己。2014年夏天,马娜因产后变胖走进了健身操的队伍。她风雨无阻,全年只有春节大年三十休息一天。因为肯坚持,马娜曾一个月减重5公斤,半年减重十多公斤,并在半年后成为所在站点的领操员。再后来,马娜从领操员变成了辅导站的辅导员,并在健身操协会成立后,成为第一批考取国家社会体育指导员(健身操)二级证书的人,负责几个站点的技术指导工作。2015年至今,马娜作为主力队员,代表佳木斯市以及黑龙江省多次参加省内及全国的广场舞健身操大赛。

几年前,马娜还是见人不敢说话的宝妈,但是现在她已经成了“佳木斯快乐舞步健身操”官方直播视频的主播。用马娜自己的话说,现在“快乐舞步健身操”已经完全成了她的一项公益事业。马娜成为了把快乐舞步健身操传播到世界各地的健身天使。



3月4日,夜幕下的佳木斯市西林公园里,人们正在跳快乐舞步健身操。

本报记者 陆少平摄

4 小名片有了大容量

佳木斯市城区人口约80万人,其中有10万人常年参与这项运动。2010年10月,黑龙江省体育局把“快乐舞步健身操”定为全省重点推广的群众体育项目。2012年夏天,国家体育总局相关领导率队专程到佳木斯市调研快乐舞步的开展情况,对该项目给予充分肯定。2012年,“佳木斯快乐舞步健身操——行进间有氧健身操”在国家工商总局进行了注册,至此,“快乐舞步健身操”确立了其群众体育运动项目的正式身份。

佳木斯快乐舞步健身操协会会长王洪涛介绍说,佳木斯快乐舞步健身操团队曾多次参加全国大赛并获奖,仅去年一年,就获得了2018年全国大赛广场舞总决赛规定套路第一名、全国首届“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”少数民族广场舞大赛三等奖等奖项。

记者走到的每个佳木斯健身操站点,都会看到一个大铁柜,里边有音箱、电源插排等设备。佳木斯市体育总会长刘学东说,佳木斯市体育局陆续在全市安装了60多套铁皮柜,配备了大型的音响设备,统一把电源接到市政用电线路,实现了各个站点在规定的地点、规

定的时间内免费用电。佳木斯市在全市范围内推行快乐舞步健身操“四统一”推广模式,即统一管理辅导员队伍,统一落实健身场地,统一编排动作,统一安排资金。这一推广模式迅速激活了快乐舞步健身操的生命力。

佳木斯快乐舞步健身操发展至今,不仅形成了规模和声势,还带动了文化和旅游产业的发展,使这张文化名片有了更大的“容量”。2019年开始佳木斯市把“快乐舞步健身操”项目支出正式列入财政支出预算明细项目。政府出资买服务,高调打造“南有少林寺武术,北有佳木斯快乐舞步”的文化氛围。目前,快乐舞步健身操协会已经和国内多家旅游公司对接,以开展全国快乐舞步健身操邀请赛等形式,让更多的人走进佳木斯,带动佳木斯市旅游业的发展。王洪涛介绍说,我们设计出了几款快乐舞步健身操服装,以及手套等配饰,很受欢迎。目前,这些服饰经过佳木斯市本地服装厂加工销往全国各地。在大型比赛和日常锻炼中,很多队伍都开始使用“定制服装”。这也是快乐舞步健身操带动下的文化产业的初步试水。

文化观察

- 直击社会文化热点
- 思考当下文化现象
- 弘扬社会主义核心价值观

佳木斯快乐舞步红遍全国



2018年6月,快乐舞步十周年庆典三千人展演快乐舞步健身操。



跳操人接受电视台采访。



2018年6月,佳木斯快乐舞步健身操团队参加全国广场舞大赛(大庆站)比赛。



2018年4月,佳木斯快乐舞步健身操团队参加在海南举办的全国少数民族广场舞大赛。



佳木斯快乐舞步健身操扬名的同时,带动了文化产业的发展。这是他们自行设计的快乐舞步健身操服装,已成为符号,走出了黑龙江,广受好评。

本报图片除署名外均由佳木斯快乐舞步健身操协会提供



佳木斯快乐舞步健身操协会每天晚上在火山和抖音上直播教授标准动作。这是网络直播现场。本报记者 陆少平摄